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JAJSÍK6VIGH MINISZTER A MAGYAR STÍLUSÉRT.
Jankovich Béla kultuszminiszter ren­

deletet bocsátott kí a magyar stilus 
képzéséről.

A miniszter rámutat, hogy mióta az 
exakt tudományok előtérbe nyomultak, 
a stilisztikai képzés elhanyatlott a kö­
zépiskolákban, úgy hogy gyakran is­
métlődnek panaszok a középiskolát 
végzett, sőt diplomás egyének fogal­
mazásbeli járatlansága miatt, pedig a 
jo előadásnak az általános műveltség 
mellőzhetetlen alkotórészének keil len­
nie.

El bevezetés után a rendélet célul 
tűzi ki, hogy a magyar ifjúság körül­
belül olyan fokú stilisztikai kultúrával 
és előadói ügyességgel hagyja el a 
középiskolát, mint a nyugati vezető 
kulturnemzedék diáksága 1 la — ugy- 
fig-rd egyelőre nem is érhetjük" e! 
a franciák stiláris képességét, de le­
hetőleg érjük el az angol tárgyias, 
természetes és világos előadását. A 
nyelvhasználat legyen biztos és zama­
tos,, a stilus természetes, világos, for­
más és müveit. Ezt a célt a minisz­
ter szerint megközelíthetővé teszi az 
iskolák hagyománya továbbá a ma­
gyar gondolkodásban nyilvánuló konk­
rét vonás : természetesség, világosság 
és erő, a magyar nyelv kristályos szer­

eds Tkonu.

Úgy fáj nekem a tu csöndes szavad, 
mert én is már nagyon fáradt vagyok, 
nem értek mást. csak a fáradt beszédet, 
halk szilieket és hervadt illatot.

S úgy fáj nekem a it bus mosolyod, 
mert szívből én sem nevelek soha, 
és már tudom, hogy csak a lemondásnak 
lehet ily szomorú szép mosolya.

S úgy fáj nekem a fáradt hallgatásod, 
mert már én is tudom, hogy mit jelent, 
mikor a halk panaszt is visszafojtja 
ez a reménytelen alkonyt csend — — —

ihcichíítd kJít'oskii,

kezete, azonkívül, mint sajátos elem, 
a magyar fantáziának a beszéd hím­
zésében nyilvánuló s már régen ész­
lelt eredetisége.

Utal arra a rendelet, hogy nyelvün­
kön nincsenek olyan bőségben stilisz­
tikai segédeszközök, mint a külföld 
irodalmában, a társaséiul nyelve sem 
annyira gazdag és kiforrott, irodalmi 
stílusunk is sokkal fejletlenebb, mégis 
vannak jeles mintáink a próza köré­
ben is, mind a belső forma, mind a 
nyelvi előadás művészetére nézve. A 
miniszter elsősorban a magyar nyelv 
es irodalom tanárainak buzgóságába 
veti bizalmát s intézkedni fog, hogy a 
tanárokat alkalmas segédeszközök tá­
mogassák munkájukban. Gondoskodni 
tog tudományos stilisztikai könyv íra­
tásáról, valamint didik? kai vezérkönyv 
szerkesztéséről a me . dr fogalmazás 
tanítása számára, s érdemül tudja be, 
ha a szaktanárok az irodalom terén' 
is sikeres munkásságot fognak kifej­
teni. A tanárjelölteknek a magyar fo­
galmazásban való kiképzéséről rend­
szeres módon kíván : miniszter gon­
doskodni s a magyar tanítás ügyében 
az Országos Közokmlásügyi Tanács 
szakbizottságának vezetésevei értekez­
leteket rendszeresít, melyekre a szak­
tanárokat csoporton kínt hívja be.

Úti jegyzetek.
i I tel Ol*<».**- A 1 *ii I

1 )re:da—Meissen.

A vonat úgy suhan ol a zöld fák között, 
mint egy gyors madar. Messze karcsú 
sárga gyárkémények látszanak, körülöttük 
apró színes házak — aztán megnyúlnak a 
kémények és süni fék. 0 füstfátyol tom­
pája meg az eg kék.i.• Ez Bodenbach 
Rohanunk tovább az Elba parton. Két ol­
dalt hegyek, sziklák varszorü cikk rakkok­
ban. néhol egész kőteraszok, lépcsők —- 
másutt érdekes összevisszaságban egészen 
olyan, mint egy várrom. Nagy sötét, büszke 
sziklák, melyek gőgösen bámulnak le a 
zöld völgybe,. ahol a vonat szalad, ahon­
nan az Elba kékes vize nevet fel — s 
ezüstös csillogással táncolja körül a hajók 
karcsú testét, melyek lassan, gyenge pi- 
hégéssel úsznak rajta lefelé. Rohanunk 
előre, mindenütt hegyek, sziklák között — 
mindég az Elba parton. Ez a szász Svájc, 
amit a Simplicissimus gyakran és szclle-

A miniszter kifejezést ad annak a 
reményének, hogy ez intézkedéseinek 
az irodalomban és a sajtó előkelő ré­
szeben is visszhangja támad s együt­
tes erővel útját lehet áilani valahogy 
annak a romlásnak, mely a társas élet 
valamint az üzleti élet körében nyel­
vünkbe ömlő idegenszerűségek által a 
magyar nyelvet és irásm ti vészetet fe­
nyegeti. Addig is, mig az intézkedé­
sek foganatosíthatók lesznek, miude- 
nesdőtt felhívja a miniszter a közép­
iskolák tanári testületéit, hogy a tan­
terv ^ igazolt elveit mentül teljesebb 
mértekben végrehajtani kötelességük­
nek ismerjek. Igen határozottan meg­
kívánja, hogy a/, olvasmányok tárgya- 
iasa 'ie csuPán formális és elméleti 
Ce u lCő'yen, hanem a tartalomra is 
vessenek súlyt. Az elmélyedő olvasta- 

1 ^ i szoktatni c\ no vend vük
■ h°gy. ne pusztán formai Pilisüi 

kai. Tőségre, tegyenek szert, hanem 
a dolgok természetéből kiindulva tud- 
:‘i \ kei esni a kifejezésmódot. Az el­
méleti ismeretek kifejtése tekintetében 
is megkívánja a kultuszminiszter, hogy 
? ta,lliás konkretebb, tárgyasabb és 
természetesebb legyen. Az irodalmi és 
nyelvi ismereteket, a hol lehet, a té- 
nyekbő! kell kifejteni, nem a priori 
elméletekből.

mc-cn szokott kigimyolni. Odébb már zöld 
‘lombok, itt-olt egy megbámult otorony, 
innott a parton egy embei, aki ezüstfenyő’ 
halai himbál a horgán, aztán rétek $zéle- 
M'u- zöldek - v ’gre a város : Drezda.

*

l'.'h.T világos utcákon sötét testit több­
nyin- gőt siilii paloták tele rakva virággal 
sok-sok piros és feliér virággal, széles, na- 
pos terek, sok fa és sok kert, nagy szé­
les kertek, mindé,hitt sötét susogó lombok 
> tarka nevető virágok. Eg.v-egy erkélyen 
''ge>/, virágos kert - aztán a nagy király 
kertek — mennyi lomb — levegő illat. 
Bent az Elba az Elbánál a paloták, a ki­
rályi palota, a Oyörgy kapuval, az udvari 
Ojmra. a templomok, — a teraszok, odébb 
a városház s végül a legszebb a Zwinger. 
Es mindenütt csend és valami kedves mo­
solygás az embereken, az utakon. Olyan 
ez a város mint egy csillogó bőrű asszony 
a reggeli tűrd s után, a mikor a legüdébb, 
a legkívánatosabb — és csupa virág a há­
zak, az utak, az ablakok — ez a virágok 
városa.
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Általános elvül állítja fel a rende­
let, hogy az írásbeli dolgozás a taní­
tásnak nem külső függeléke, hanem 
szerves feladata s az elméleti tanítás­
nak nem eszköze, inkább betetőző 
művelete, mint a tanulás lélektani fo­
lyamatának cselekvő oldala. A nyelvi 
és irodalmi tanítás berendezésében 
mind jobban érvényesülni kell annak 
az elvnek, hogy a középiskolában 
„minden formális disciplina n m mint 
tudomány, hanem mint művészet ta­
nítandó.“

Erősen korlátozni kell azt a szokást, 
hogy az alsó osztályokban túlnyomó 
nagy számmal nyelvtani feladatokat 
dolgoztatnak, s feltétlenül mellőzendő 
az az eljárás, mikor a tanulóval ma­
gával koholtatnak téma kitűzése nél­
kül példamondatokat bizonyos előre 
megadott témákra. Kívánatosnak tartja 
a miniszter, hogy a két felső osztály­
ban a dolgozatok egyharmada szaba­
dabb tárgyú legyen, ne éppen iroda 
lomtörténeti. Többek közt ajánlja Gyulai 
Pál kivonatolását, a mi a tanul . for­
maérzékére fejlesztőleg hat.

A miniszter ezután részletesen meg­
szabja alsó- és felsőfokon a fogalma­
zás tanításának irányát. Kifejti, hogy 
a vi'ágos, logikus dispoziciókra nagy 
figyelmet kell fordítani épp úgy a ki­
fejezés természetességére, magyaros- 
ságpra, gazdagságára és elevenségére 
is, s nem kell megelégedni rn elinni- 
kus vázlatok szerkesztésével. A fel 
sőbb osztályokban alkalmat kell venni 
problémaszerii feladatok kitűzésére is. 
Ügyelni kell, hogy a dolgozatok be­
vezetése ne legyen aránytalanul hosszú, 
s a befejezés ne legyen közhely.

Felhívja rendeletében a miniszter a 
tanártestületeket, hogy minden inté­
zetben a magyar nyelvet és irodalmat 
1ani tó tanárok közösen dolgozzák ki i

és módszeres értekezlet jóváhagyása 
elé terjeszszék e rendelet szellemében 
a fogalmazástanitás tüzetes menetét. 
Az intézetek vezetőit arra figyelmez­
teti a miniszter, hogy a rokon tárgyak 
egy kézben való egyesítését lehetőleg 
valósítsák meg, de csak addig a ha­
tárig, hogy ennek a magyar tanítás 
ne vallja kárát. Magyarul hiányosan 
tudó, vagy a magyar nyelvi és iro­
dalmi tudományos elméletben hiá­
nyosan képzett tanárok ne tanítsák a 
magyart. Végül a miniszter kilátásba 
helyezi, hogy rendelkezéseinek foga­
natosításáról külön ki küldendő szak­
férfiak iskolalátogatásai utján fog meg­
győződést szerezni.

(lg)' CSUICIUH.

(A Honivármejyei A 'lat- cs J fadárvédö Egye­
sület LrrAme.)

Egyesületünk mindent elkövet az állatkín­
zások megakadályozása végeit, de a vidé­
ken elkövetett állatkínzások ellen folytatott 
akciónk támogatására irányuló tevékenysé­
günk közben meggyőződtünk arról, hogy 
állatkínzások, lehet mondani országszerte 
folynak és pedig nem csekély mértékben 
azokban a vármegyékben is, melyek szék­
helyén vagy egyik másik városában állatvédő 
egyesület működik. Ez utóbbi körülmé­
nyek oka az, hogy az állatkínzások meg­
akadályozása olyan teljesen helyi természetű 
ellenőrzést igényel,- mely nagyobb körzetre 
kiterjedőleg nem gyakorolható.

Ebből az következik, hogy meg nem ele­
gendő, ha a vármegyében egy egy állatvédő 
egyesület létezik, hanem arra, kell töreked­
nünk, hogy lehetőleg minden közigazgatási 
járásban, sőt népesebb községben alakuljon 
állatvédő egyesület.

Ugyanazért felkérjük az állatbarátokat, 
hogy ahol ezt a viszonyok megengedik, ka­
rolják fel szeretettel azt a feladatot, hogy 
működési körükben, legalább minden közi­
gazgatási járásban és a népesebb városok­
ban és községekben külön állatvédő egye­
sül elek alakuljanak.

Ide irányuló lépéseiket részünkről minden 
kitelhető módon támogatni a legnagyobb 
készséggel vállalkozunk.

Általánosságban megjegyezni óhajtjuk, hogy 
eltekintve a fennálló mostoha viszonyoktól 
az tigy szempontjából sem tartjuk szüksé­
gesnek, hogy nagyobb számú tagokból álló 
egyesületek alakuljanak.

Igénytelen nézetünk szerint csak arról 
volna szó, hogy az illető járásban, városban 
vagy községben az a néhány finomabb lel­
kületű és nagyobb műveltség színvonalán 
álló ember, aki az állatokkal való embersé­
ges bánásmód társadalmi és etikai jelentő­
sege iránt érzékkel bir, csoportosittassék, 
hogy igy együtt működve az állatkínzások 
csökkentése érdekében eredményes küzdel­
met folytathasson.

Ha azonban egyáltalában nem lehetne ez- 
időszennt egy-egy járás székhelyén járási 
egyesületet alakítani, ott lega ább egyesüle­
tünkkel szoros kapcsolatban álló állatvédő 
bizottságokat alakítani. Ezek a járási bizott­
ságok egy elnökből vagy megbízottból áll­
nának. aki mellé a bizottsági tagok sorakoz­
nának. A vezető elnök gondja volna a bi­
zottság ügyeinek ellátása, s ő volna az ösz- 
szekötő kapocs egyesületünkkel ő végezné a 
levelezést.

Hogy ezekből az'ideigleues szervekből idő­
vel önálló egyesületek alakuljanak, az a 
helyi viszonyok kedvező fejlődésétől és ezek 
helyes kihasználásától függ.

H ingsulyoznunk kell azt, hogy az állat­
kínzások megakadályozása érdekében foly­
tatott akciónak az az iránya, melyről itt 
szól Ilink, t. i. az állatkínzók ellen a hatósá­
gok igénybe vétele, csak félrendszabály, 
melyet fennálló viszonyok miatt szintén szem „ 
előtt kell tartanunk. Az állatvédelem érdeké- * 
ben való tevékenységünk legfontosabb ága­
zatát mindég csak az a működés képezi, 
n elvet emberségesen érző állatbaráíokjie- 
veléséré irányuló iskolai akciónk képvisel, 
mert nem az állatkínzó büntetésével, hanem 
a/, állatvédő eszmék terjesztésével érhetünk 
csak el teljes eredményt.

Arra nézve, hogy állatbarátaink jelen ké­
relmünk érdekében minő lépéseket legyenek, 
irányadó útmutatást adni nem áll módunk­
ban. mert erre nézve csakis a helyi viszo­
nyuk teljes ismerete nyújthat tájékozást.

f

A Zwinger a legszeb kívül is, belül is. 
Az udvarai) puha smaragdszin gyep sző­
nyegek tele szórva selymes testű vÍréiguk- 
h*’1- A közepén, szép tömör szobor : Fri- 
s\es Ágost az igazságos. Körül, mind a 
neg.' oldalon az épülőt egy gyönyörű osz­
lopos építmény — csupa szépség, csupa 
di.-z, virágok, állatok, tejek, amoretteic 
iajia. a logdusabb barokstilben. Meg kell 
I:'zni, hogy látni ludja. az ember. Belül 
múzeumok, könyvtár — ás a királyi kép 
üir. Es milyen képtár! Felhalmozva a !’s- 
te-ze! legszebb kincsei, amilyenek csak a 
párisi Ivouvrelmn, a londoni nemzeti kép­
tárban, a madridi Pradpban, az aruster- 
dami l'ijks mimmban, Rómában ós a szent­
pétervári Eremitageban vannak, még ilyen 
szépségben felhalmozva. A XVI. századbeli 
olaszok, flaminok, a hollandok sok llol- 
bem, ( i,macii, franeiák és kék gyönyörű 
terem, egyik csupa Rubens csillogó rózsa­
szín testű nagy mosolygó alakok, a má­
sikban a festő király képei vannak Remb-
landté ezé a forró csókos szivii emberé _
akinek minden rajza csupa érzés, minden 
képe csupa aranyos, meleg csillogás.

A szobrok az Albertinumban vannak 
1 t!br! egyptomi, nssyriai szobrok, aztán 
Phidias, Polyklet, Praxiteles atheueiek 
szobrai az uj mesterek közül egy két 
szép Kiinger szobor és sok más egy Bar-
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tholumé pár gyönyörű bronz Mcmieztől 
vegiil a legkiilönbbá Rodin. Évája aki egy- 
szer látja nem fogja többé elfelejteni őket 
Moniert a fáradság, a munka az erő 
minden mozdulatéinak izmának szépséges 
kifejező jet s nem Rodint — a lágy 
összefolyó hófehér lesiet mely mintha mo- 
zogna, piliegne, remegne a vágytól a gyö­
nyörűségtől.

Aztán a „Grüne Gewölbe“ termek a 18. 
szazad minden szépségével, drágaságá­
ul megrakva. A bronz terem, az elefánt­
csont, az ezüst, a gyöngy terem mind 
csupa kincs — mind csupa álmok tündér- 
országába illő drágaság. Nagy csillogó 
üvegszekrények tele arany serlegekkel, 
szobrokkal — óriási arany edények, tálak 
— antik remek művű álló órák, kristá­
lyok, ékszerek - rengeteg smaragd rubin 
s egy nagy szekrény csupa gyémánt és 
brdhant a közepén egy óriási zöldszám 
40 karátos kő, csillogó mély csábitó mint 
egy nagy női szem, melyben a szerelem 
csillogása cg; mert ez a város a kincsek 
varosa.

*

Es aki ide jön az megtanulja szeretni a 
porcelánt, szeretni és kívánni, ép úgymint 
ahogy Velencében meg tanulja szeretni a 
lágy, égő olasz dalokat, vagy a szép zöld

J V.
PA. ül

1 Íróiban a hótól csillogó óriás sziklacsu- 
csokat. Fsak megkell látni a királyi por­
céi Ián gyűjtemény ezer formájú és ezer 
szim'i porcellánját a nagy, széles, élénk 
szinii, tarka diszii. dúsan aranyozott kínai 
pored Iául, a .pipán porcellán finom drága 
virágait, a Koppenhágai porcellán kékes 
vagy zöldes halvány fényét, n drezdai, a 
szentpétervári a holland poreelláook ezer 
Ide színei, díszét, szépségét és «meisseni 
a nekem legszebb porcdián gyönyörű te­
ller testét vagy a drága tarka rokokó ru­
hás nippoket, melyekről lenevet a XVII. 
szazad minden szinessége, szépsége, illata, 
melyek tele vannak színnel, arannyal s 
s finomak mint egy költemény, mely va­
lamelyik szerelmes leány ajkáról ömlik 
szelíden egy rózsás, lágy, tavaszi alkonyat­
ám. Itt az üzletek, az egész város tele 
van márványnyal, bronzzal, porcelánnal, 
karcsú és kerek, mosolygó vagy bánatos 
fényű aranyos színes vagy egyszerű kön­
tösű porcelánnal - molyok - szépek, 
kedvesek, mint egy dal — mint egv leány 
mosolygása - s meleget lopnak az em­
ber szivébe. - Ez a város a porcellánok 
varosa.

*

Sok sok palota mind tele drágasá­
gokkal ritkaságokkal. - Egyikben a falak 

a padl° tcle fegyverekkel, kardok, nyi-
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• Nagyon kérjük az állatbarátainkat, hogy 
a szóban forgó és mindenesetre nagyobb 
nehézségekkel járó akciót tegyék magukévá, 
igyekezzenek igénybe venni összeköttetései­
ket, továbbá a földmivelésügyi, vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumok közegeinek köz­
reműködését és szíveskedjenek bennünket 
jelen kérelmünk érdemében kialakult véle­
ményükről és lépéseikről értesíteni.

Hontvármegyei állat és madárvédő egye­
sület nevében

Draskóczy Jenő
kir. műszaki tanácsos, 

elnök.

\ hétről.

— október 3

A király nevenapja. E hó 4-ón szom­
baton a király nevenapját nálunk is ha­
gyományos lojalitással fogjuk megülni. 
Schreiber Aladár esperes plébános reggel 
9 órakor a r. kath. plébániatemplomban 
ünnepi misét mond, melyen a hatóságok 
és az iskolák növendékei testületileg fog­
nak megjelenni.

— Jankovich miniszter erdélyi útja. Szep­
tember 30-án Jankovich Béla kultuszminiszter 
Nagyszeben be utazott. A pályaudvaron .a 
minisztert az alispán üdvözölte magyar 
nyelven, a polgármester pedig németül, mire 
a miniszter is németül válaszolt. A középü­
leteket a miniszter tiszteletére fellobogózták. 
Még délelőtt Jankovich miniszter megtekin­
tette az oláli és magyar tanítóképzőt és az 
állami főgimnáziumot, azután kihallgatást 
adott. Metianu érsek ebédet adott a minisz­
ter tiszteletére. Este a magyar színházban 
megnézte az előadást.

Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter e hó 
1-én rl eutsch püspök, a főispán és több 
képviselő kíséretében hatlovas hintón Ke­
reszténysziget községbe hajtatott, a hol az 
ünneplőiuhába öltözött szász lakosság állott

lak, puskák minden alakú, kések buzogá­
nyok, ezüst veretű pisztolyok annyi, 
hogy belefárad a szem a nézésükbe aztán 
vérték, sisakok, páncélok, királyoké ezüst 
bői, aranyból — szines könnyű selyem 
ruhák — nagy tollas széles karimáju finom 
kalapok — amilyeneket a harminc éves 
háborúban viseltek — zászlók, pirosak, 
zöldek, lépettek, fakók, lófarkasak — s 
végül nagy nehéz lovag csizmák, cipők 
minden féle alakúak s színűek. Az egyik 
üvegszekrényben egy pár női fehérselyem 
kivágott magassarku cipő. Hihetetlenül 
finom kicsiny. Barbarámé volt a hires for­
rószem ü táncosnőé. Barbarináé aki édes 
sóhajokat táncolt ki a nézők szivéből, aki 
ha mosolyogva, csillogva megjelent a lám­
pák fényében ki gyultak a szemek — s 
virágos tavaszi illatot érzett mindenki 
öreg, fiatal. Ezek azok a cipők a melyek­
ben a legkönnyebb, a legtormásabb női 
láb táncolt — ez az a cipő, melyre úgy 
szálltak a férfi szemek sugarai — mint 
gyönyöréhes mámoros pillangók — a bár­
sony testű virágra, amelyet úgy vágytak 
és annyian csókolni öregek, ifjak, mind, 
akik láttak a fehér cipős szép táncos lá­
bat. *

S aki Drezdában van ép oly termesze 
teson átrándul Meissenbe — mint Velen­
céből a Lidóra. Mert Meissennek a világ 
hires porcéilángyárán kívül — van egy 
gyönyörű temploma és egy ép oly szép 
vára — melynek vöröslődéin tornyai az 
Elba felett nyúlnak a kék ég felé s álma­

sorfalat. A község határában keresztényszi­
geti szász legényekből álló lovasbandérium 
fogadta és vezette a községbe a menetet. A 
községben Arz plébános üdvözölte Jankovich 
minisztert, a ki ezután az iskolát látogatta 
meg és végighallgatta az előadást. Tiz órakor 
a miniszter visszatért Nagyszebenbe, meglá­
togatta a szász gimnáziumot és az állami 
polgári fiúiskolát. Délben l'eutsch evangé­
likus püspök diszlakomát adott a közokta­
tásügyi miniszter tiszteletire.

E hó 2-án este a miniszter Balázsiéi­
vá ra érkezett Mihály Viktor metropolitának 
és az itteni kulturintézeteknek meglátoga­
tására. Fogadására a pályaudvaron meg­
jelent Szász .József fu ispán. Molduván 
nagyprépost, Hosszú és I jlaki kanonokok, 
Lengyel szolgabiró és a helybeli taninté­
zetek vezetői. A miniszter csütörtökön 
délelőtt meglátogatta az érseki papnevelő 
intézetet, a fiuinternálust, a tanítóképzőt/ 
a tanítóképző internál üst, a polgári leány­
iskolát, a leányiskolái internálást, a fele­
kezeti gyakorló- és állami népiskolát, va­
lamint az EMKE. óvót és a magyar ka­
szinót. A miniszter a tapasztaltakon teljes 
megelégedését fejezte ki. A miniszter déli 
tizenkét órakor fogadta a Mihályi érsek 
vezetésével nála tisztelgő papságot, majd 
a református és a zsidó hitközségek kül­
döttségének, valamint az állami és a me­
gyei tisztviselőknek tisztelgését. Déli egy 
órakor Mihályi érsek rezidenciájában ki­
lencven terítékes bankett volt a miniszter 
tiszteletére. Jankovich miniszter az esti 
gyorsvonattal Jón esz ka osztálytanácsos és 
Kisfaludy titkár kíséretében Budapestre 
utazott.

— A közigazgatási bizottság ülése. Wil-
ezek Frigyes gróf vármegyénk főispánja 
a közigazgatási bizottság f. évi október

tagon bámulnak bele az Elba vizébe. A 
vár teljesen jókarban van — tele nagy tá­
gas termekkel — a falak telő gyönyörű 
freskókkal. Egy fiatal leány vezet. Nagy 
nehéz kulcsokat hord és sorba nyitogatja 
ki velük a tömör ajtókat, Vezet folyosókon, 
termeken át — s magyarázza a freskókat. 
Egészen fiatal nagyon fehér arany szőke 
s mély kék szemű, kedvesség, báj, ártat­
lanság csillog arcán — mintha a Faust 
kedvesét látnám a még mosolygó -- dalos 
szőke Gretchent. S amint mutogatja a 
nagyezüst szakálla királyokat — a kemény 
izmu ifjakat — a tarka ruhás lovagokat
— a szava úgy cseng mint valami ezüst 
csengő hangja — a szép szines falak kissé 
tompítva verik vissza. —- Itt-ott már ho­
mályos foltok játszanak s az arca egy 
pillanatra összeolvad a képekkel —- mintha 
ő volna a szép büszke vár szőke tündér 
királykisaszonya akiért a nagy fekete lo­
vagok verekedtek, meghaltak — akinek a 
szeme aranyosan csillog, mint a kék ten­
ger, mikor rá hull a nap fénye — s mély 
titokzatos ámító a mosolygó szín alatt ta­
lán keserűséggel szomorúsággal telve.

És mikor a lámpáktól csillogó város felé 
rohant velem a vonat utánnam bámult a 
magasból a szép, tarka meisseni vár — 
és már nem emlékeztem mit láttam benne
— a díszekből, képekből, termekből nem 
maradt már semmi bennem — csak a leány 
a kis német leány feliér mosolygó szőke feje.

havi gyűlését — az aradi vértanuk nem­
zeti kegyeletes ünnepére való tekintettel — 
október 6-ika helyett október hó 13-ára 
tűzte ki.

— A fiatalkornak bírája. Az igazságügyi m. kir. 
minister Süteő Isi vári Ipolysági kir. törvényszék i 
bírói az 1013. évi VII. l.-c. 2. § a alapján 1014. évi 
január 1-től kezdődő három év tartamára az Ipoly­
sági kir. törvényszékhez a fiatal kornak birájáu! je­
lölte ki.

— A logiiiiiiitziiiin köréitől. Maurer Ernő az 
Ipolysági főgimnázium helyettes tanára, önkéntes! 
szolgálata leteltével ma fog alta el tanszékét. 
Velő a főgimnázium vz idő szerinti tanári tes"ti­
tele immár teljes.

— Az októberi rózsafüzér ájtatosság. Október 
havát a rózsafüzér Boldogasszony tiszi életére szen­
telte a boldogemlékil Xill. Leo pápa. Kívánta, óhaj­
totta. hogy a kath egyház gyermekei minél ada­
ndóbban, minél mélyebb hódolattal s alázattal tisz­
teljék a Boldogságos Szüzet s énpen azért eme tisz­
telet legszebb megnyilatkozását igen helyesen a szent 
olvasó elimádkozásában látta a bölcs pápa. Az ol­
vasó valóban a Boldogságos Sziiz legkedvesebb 
imádsága. A jámbor hivek mindenkor siettek a Szűz 
anyához, s most is minden év októberében .gén 
szép számban jönnek össze a templom megszentelt 
falai közé. hogy a kedves olvasót ott a Szent Sziiz 
oltára és képe előtt elimádkozhassák. Millió és mil­
lió lélek fohászkodik széles e világon e hónapban 
a rózsafüzér királynéjához, mert tudja, hogy a ke­
gyes jó anya meghallgatja gyermekeinek minden fo­
hászát. - A helybeli r. k. templomban mint min­
den esztendőben, úgy ez idén is október 1 -étről 
kezdve a szokott időben, vagyis este 0 órakor tar- 
tatik meg a rőzsafüzér ájtatosság, kivéve a vasárna­
pokat. amikor már 4 órakor veszi kezdetét.

— Evang istentisztelet. E hó ó-ón d. 
e. egynegyed 11 órakor a helybeli cv. temp­
lomban istentiszteletet tart Dedinszky Ala­
dár ev. lelkész. Az ev. egyház ez alka­
lommal emlékezik meg az okt. (luki nem­
zeti gyászünnepről, melyre az intézeteket 
s hatóságokat ez utón meghívja.

— A magyar Nagypéntek. Városunk kö­
zönsége eddigi hagyományaihoz híven, az 
idén is bizonyára mélységes kegyelettel fog 
áldozni az aradi vértanuk dicső emlékének 
e hó tl-án, a magyarok Nagypéntekén. 
Schreiber Aladár esperes-plebános ezen a 
nemzeti gyásznapon reggel S órakor gyász­
istentiszteletet tart, melyen szokott módon 
a hatóságok ós az iskolák növendékei is 
részt fognak venni.

— Házasság. Apatyi Evva Lajos lontói földbir­
tokos házasságot kötött Tergina Cincikével, Ter- 
gina Béla földbirlokos leányával Ipolybélen.

— A kultuszminiszter Selmecórt. A Sel­
mecbányái templom-berendező müintézet 
részvénytársaság küldöttsége, Wilczek Fri­
gyes gróf dr. főispán, igazgatósági elnök 
vezetésével, tisztelgett Csernoch János dr. 
hercegprímásnál, 19 én pedig Jankovich 
Béla dr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternél s támogatásukat kérte abból az al­
kalomból, hogy a részvénytársaság most 
bocsátja ki az ttj részvényeket s kezdi 
meg üzemét. A hercegprímás válaszában 
kijelentette, hogy tudja, hogy templombe­
rendező cikkekért évonkint több millió, 
korona megy külföldre, tudja, hogy Sel­
mecbányán, az állatni fémbányászat ha­
nyatlása miatt, uj ipart kell teremteni, 
hogy a népnek munka jusson ; tudja, hogy 
hazafias kötelesség a hazai ipar támoga­
tása s hogy az ebbe a müintézetbe olvad.
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Krause-féle üzem eddig is megfelelt hiva­
tásának. Ezért, mint már kalocsai érsek­
sége alatt is, ezentúl is szívesen s a leg­
messzebb menő módon fogja támogatni 
ezt az uj intézményt. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter is nagyon szívesen 
fogadta a küldöttséget s válaszában kije­
lentette. hogy örömmel támogatja az inté­
zetet. Megígérte, hogy átiratot intéz a 
magyar püspöki karhoz s felkéri, támo­
gassa ezt a magyar iparágat s Jegyen azon, 
hogy a külföldi templomberendezések az 
országból kiszoruljanak.

Közigazgatási továbbképző tanfolyam A
közigazgatási tisztviselők részére rendezendő tovább­
képző tanfolyamra a belügyminiszter vármegyénkből 
Bolgár István tb. főjegyző vármegyei a'jegyzőt hívta 
be. A tanfolyam f. évi október hó 1-én kezdődik s 
két hétig tart.

Kegauín b:íl Az Ipolysági Iparos Ifjúság 
v hő 5-én a „Pannónia Sző Hó“ összes termeiben 
most bevonuló reg: itta tagjai > iszteletére regrutabált 
rendez. Kezdete esio 8 órakor, Belépti dij: Sze­
melj jegy 1 k. 50 f., családjegy 3 k (A zenét egy 
jó hírnevű zenekar szolgáltatja.

A gimnazisták Drégelyvárán. Főgimná­
ziumunk tanári tesliilete részint az ifjúság 
szórakoztatása, részint földrajzi és tenné 
szét rajzi ismereteik mélyítése végett, leg­
inkább pedig a hazafias nevelés minden 
eszközének felhasználása szempontjából a 
jövő hét valamelyik kedvező napján kirán­
dulást rendez az ifjúsággal a drégelyi vár­
romokhoz. Mivel a tisztán iskolai kirán­
dulás egyben azt a célt is szolgálja, hogy 
a drégelyi hős emlékének felelevenítésével 
a helyi nemzeti történelmi vonatkozásokat 
a feledésből kiragadja s azok erkölcsi ta­
nulságait a fejlődő nemzedék lelke elé ál­
lítsa; szívesen látja a tanártestület a tanu­
lok szüleinek s az érdeklődő közönségnek 
csatlakozását is, hogy e kirándulások éven­
ként állandónkká válván, később ünnepsé­
gekké fejlődjenek ki. Az idő bizonytalan 
volta miatt pontos határnapot még most 
megállapítani nem lehet.

Gazdatiszti körökből. Az esztergomi főkáp­
talan Tatarek Rezső nánai segédtisztet a szebelébi 
kerületbe 111. osztályú inézővé nevezte ki. A kineve­
zett intéző állását elfoglalta és a bérlettől felszaba­
dult kerület átadásánál végzi a felügyeletei,

— A vármegye virilistái. Vármegyénk 
igazoló választmánya Jagasich Sándor dr 
elnöklése mellett szeptember hó 29. napján 
a legtöbb adót fizető törvényhatósági bi­
zottsági tagok 1914. övre szóló névjegyzé­
kének kiigazítása és megállapítása tárgyá­
ban ülést tartott. A választmány a beérke­
zett főszolgabírói és polgármesteri jelenté­
sek, a beérkezett igazolási kérvények, 
valamint az Ipolysági korponai és Selmec­
bányái kir. adóhivatalok által összeállított 
es beterjesztett adó kimutat ások alapján 
megállapította hogy : az 1913. évi legtöbb 
adót űzető törvényhatósági bizottsági ta­
gok közül tagsági jogukat elvesztették:

elhalálozás folytán: 1. Szabadhegyi Géza,
2. Steiner Bonnit, adóalap hiánya és elég­
telensége folytan: 1. Holezer Béla, 2. Trés 
tyánszky Ákos, 3. Krnoskó Géza, 4. Tres- 
tyánszky Andor, 5. Vajda Barna, 6. Sza­
bados Oszkár, 7. Kovács S. Kálmán, 8. 
Plachy Gyula, 9. Krárnmer Mór, 10. Töl- 
gyessy Ferenc dr. 11. Schreiber Aladár,
12. Tretter Mátyás, 13 Bohnert Endre, 14. 
Liposey Sándor, 15. Rheindl Román dr, 16. 
Poppellár Géza.

Az ennek folytán megüresedett biz. tag. 
helyekre adójuk alapján uj tagokul fel­
vétettek: 1. ifj. br. Majtényi László, 2. 
gr. Mailáth György, 3. Farkas Géza, 4. 
Balogh \ iktor, o. Krnoskó Sándor, 6. Hirsch­
feld Izidor, 7. Ordódy László, 8. Szabados 
Zsigmond, 9: Babuczay József, 10. Lumy 
Károly, 11. Lőwinger Gábor, 12. Hirsch­
berg Géza, 13. Benedek János, 14. Wein­

berger Mór, 15. Lengyel J. Dávid, 16. 
Berczeller Lajos, 17. Balázsy Antal dr. 18. 
Zsilkai Lajos.

A választmány ezek után a legtöbb 
adót fizetők 1914. évre érvényes névjegy­
zékét megállapította.

Az 1886. évi XVJ. törvénycikk 28. §-u 
értelmében ezen névjegyzék ellen, a vár­
megye hivatalos lapjában e hó 2-án tör­
tént közhírré tételétől számított 15 nap 
alatt, a vármegye állandó bíráló választ­
mányához címzett és a vármegye alispán­
jánál benyújtandó felebbczéssel lehet élni.

— A főgimnázium szülői értekezlete. A főgim­
názium igazgatósága tekintettel arra, hogy a tanu­
lók helyes tanítása s lelkiismeretes nevelése mulha- 
tat'anul szükségessé teszi az iskolának a szülői ház­
zal való szerves kapcsolatát, de meg tájékoztatni is 
kívánván a szülőket, gyermekeik iskolai munkájáról, 
f. hó 7-ikén kedden délután 4 órakor a főgimnázium 
II. osztályának termében szülői értekezlete! tart, 
melyre ezúton is meghívja a főgimnázium tanulóinak 
szüleit és ellátóit, s kéri, hogy fiaik s a gondjaikra 
bízott gyermekek jól felfogott érdeke szempontjából 
azon minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

Navacsek József nyugdíjazása. Nova- 
csek József pénzügyi tanácsost, az Ipoly­
sági m. kir. pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőség főnökét a pénzügymi 
mszter e hó 1-től kezdve saját kérelmére 
4800 korona teljes nyugdíj,’ és 840 kpr 
lakbérnyugdijjal nyugalomba helyezte. Ót 
hónap hijján negyven évig működött ne­
héz lelolősségteljes pályáján, ebből 12 évet 
az itteni számvevőség élén, és ő ezt a hi­
vatalt nagy ambícióval, széles szaktudás­
sal mintaszerűvé igyekezett tenni. Évek 
előtt számtanácsos lett majd hosszú, buzgó, 
lelkiismeretes és eredményes. közszolgálata 
elismeréséül ez év elején a király pénzügyi 
tanácsossá nevezte ki s akkor nemcsak 
hivataltársai, de a legszélesebb körök ré­
széről részesült átaláuos ünneplésben. Fel­
mentése alkalmából a kir. pénzügyigazga­
tóság egész tisztikara vett tőié búcsút
Kegye Sándor pénzügyigazgatóval élén, majd 
a számvevőség Szent,iványi Sándor szám­
vevőségi főnök vezetése mellett könnyekig 
megindulva buesuzott el volt főnökétől. 
Kedden este a számvevőség tisztikara a 
Wágner-íélo vasúti vendéglőben szükebb 
családi körben rendezett tiszteletére bucsa­
lakomat.

~ Képviselőtestületi közgyűlés Ipolyság nagy­
község képviselőtestülete c hó 7-én közgyűlést tart 
melynek fontosabb tárgyai a főgimnázium telkének 
ügye, és a nagyközség 1914. évi költségvetésének 
letárgyal ísa.

~~ Közkórháztmk Röntgen felszerelése.
Az ipolysági közkórház, mely egyébként be­
rendezésében, felszerelésében és vezetésében 
a hasonló vidéki közkórliázakkal nemcsak 
teljesen versenyképes, de mintaszerükében 
azok között kiemelkedik, a kórház erre for­
dítható vagyona hiányában Ilijén volt egy 
Röntgen készüléknek. Pedig a betegségek 
kórismeréséné! s gyógykezelésénél a Röntgen 
készüléknek oly kivállo szerep jut, hogy ezt 
ma már egy kórház sem nélkülözheti, a 
melyik az akar lenni, amire hivatva van, 
hogy a szenvedő emberiségnek minden le­
hető eszközzel hasznára legyen. Vármegyénk 
országos hírneves főorvosa Kovács S. Endre 
dr. kir. tanácsos ebbéli előterjesztéseit kéz­
ségeden méltányolta vármegyénk torvényha- 
tósau i é.; őszi közgyűlésében egy Röntgen 
készülék beszerzésére a felhatalmazást meg­
adta, s ennek beszerzésére, valamint a kór- 
ház egyéb fejlesztésének költségeire összesen 
12U33 korona 51 fillért szavazott meg.

- Eljegyzés. Laustyák Gyula budaszállázi evang. 
lelkész eljegyezte Jung Mali d középpalojiai óvónői.

— Az őszi esküdtszék. Az ipolysági kir. 
törvényszék kisorsolás utján összeállította 
az e hó 20-án kezdődő őszi ülésszakra az 
esküdtek szolgálati lajstromát. Az es­
küdtszék tagjai a következők :

Rendez esküdtek ; Komzsik István hentes 
Ipolyság, Udai András molnár Palást, Tóth 
János dr. osztályrnérnök Kistur, Hűtő Ger- 
zson nyug. tanító Alsófegyvernek, Tóth 
György földmi vés Gyerk, Link Miksa ke­
reskedő Ipolyság, Trestyánszky Ferenc 
nyug. ezredes Ipolyság, Wilczek Vilmos 
gr. földbirtokos F.-szemeród, Tímár János 
asztalos Palást, Ifj Rák Péter föld mi vés 
Tesmag, Kövesy Ferenc dr. főisk. tanár 
Selmecbánya, Vojtás Mátyás főgiinn. tanár 
Selmecbánya, Tóth Pál földműves Drégeiy- 
palánk, Hornolka Kálmán magánhivatalnok 
Nagymaros, Halász Ferenc árvaszéki ülnök 
Ipolyság, öreg Tóth Sándor földműves Pe- 
reszlény, Turnay Sándor nyug. llkvvezető 
Korpona, Markstein Dezső földbérlő Szent- 
untai, Molnár János gépész Palást, 
Kalácska Mihály földmives Baráti, Zó rád 
Miklós bérlő Dacsókeszi, Hercsuth Kálmán 
seg. tanfelügyelő Ipolyság, Pál István föld- 
mi vés Ipolyság, Herezeg Vineze nyug. 
jegyző Ipolyság, Weisz Kálmán földbirto­
kos F.-fegyvernek, Polgár Ignácz kereskedő 
Ipolyság, Sárii Géza gázgyári felügyelő 
Ipolyság, Hofíer Márton földbórlő Kistompa, 
Obuck Mihály főerdész Palást.

Helyettes esküdtek-. Varga József cipész, 
Révész Ármin kereskedő, Liszt, Imre kö­
télverő, Mészáros Antal asztalos, Kovács 
István lakatos, Suth Ágoston ács, Wein­
berger Mór, Brack Ignác kereskedő, Gro-^s- 
mann Miksa fakereskedő, László János 
asztalos mindnyájan Ipolysági lakosok.

— SzéiiavAroii. A buda­
pesti in. kir. posta- és távirdaigazgatóság Széna- 
vár községében működő ÍV. oszt. postahivatalt 
folyó évi oktőbar hó I-teil kezdődöleg postai ügy­
nökséggé alakította át. A postai ügynökség bár­
hová szóló levélpostai küldemények ős postautal­
ványok, továbbác ak a belföldi, Ausztriába, Bosnia- 
Hercegoviuába, vagy Németországba szőlő pénz és 
csomag küldemények felvételével, továbbításával 
és leadással nem különben pást at akarék pénzt ári 
ügyletek közvetítésével van megbízva, A postai 
ügynökség kézbesítési köre Felsölegénd, Neuit-s- 
varbók és Szénavár községekre terjed ki. A postai 
ügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet 
tekintető ben a litvai m. kir. postahivatalhoz tar­
tozik és összeköttetését az ellenőrző péstahiva- 
t,'tihoz naponként egyszer közlekedő g alogjárat 
utján nyeri.

— Hirdetéseket és reklámokat
jutányosán közöl a kiadóhivatal.

7- Minden izében hazai gyártmány a
világhírű Réthy-íéle pemetefű-cukorka, a kö­
högés és rekedtség e jól ismert háziszere. 
Gyermekeknek is adható, mert drasztikus 
szereket nem tartalmaz, kellemes izü, az 
étvágyat, a gyomrot, nem rontja. A dobozon 
és a cukorka minden darabján rajta legyen 
e név : Réthy. Ára 60 fillér minden gyógy­
szertárban és drogériában.
- Tűz. Kemencén szupt 27-én Jelenfy Ede Ko­

vács S. Endre dr. bérlőjének 4 drb. szalmakazla 
leégett, valószínűen gyújtogatás folytán, a nyomozás 
folyik.

-- Merénylet e^y kis leány ellen. Magas-
majtenyban szept, 29-én gyanús körűimé- 
nvek között meghalt Rendik János ma- 
gu.sriiajtenyi csizmadia mesternek 10 eves 

‘DMciska leánya. I gyanis a mezőben fog­
lalatoskodó kis leányt két 16 és 14 éves 
siti tánc tin lefogta s erkölcstelen merény­
letet követett el ellene. A kis leány a me­
rénylet után betegeskedett, felfúvódott s 
meghalt, iáyl Gyula szolgabiró s Sáska
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Dezső dr. járás orvos a helyszínre kiszáll ván az elhalálozást habár aS'ta S 
gyanúsnak találták, s az orvos rendőri 
boncolás fogja a halál kétsógteleni okú 
megállapítani.
- Veszettgyanus ökör. Alsórakoncán szept. 

27-én Vallus Józsefet egy veszettségre gyanús ökör 
megharapta, a Paszteur intéz tbc szállították.
- Tiltott vad. Kemencén Klagyivik András hír­

hedt vadőr a prímás! erdőben melyet Libils Adolf 
bérel egy szarvast lőtt és behozta Ipolyságra a 
hol az egyik vendéglősnek eladta. Az eljárás úgy a 
vadorzó, mint a vendéglős ellen megindult utóbbi 
ellen azért, mert vadat Kemencze, Baráti, Berneee, 
Hont, Drégelypalánk ős Ipolyság községek területén 
csakis a vad jogos szerzését bizonyító igazolvány 
előmutatása melleit lehet venni, eladni és szállítani.

továbbá a Nemzeti Színház lebontásáról, 
rLof n ®zu,elésiiiipjának a nemzetközi 
csapatokkal megszállott Skutariban való 
umiepieseről az idei hadgyakorlatokról, 

• Kedv,es képsorozat b-szél a hordárok 
alkonyáról, egy balatoni társadalmi ünnep 
szereplőiről, a Manuel ktruly házasságával 
turnét emlegetett Gaby D. siysrő!, gyomrunk 
uiairo , a Didón turdőrúa iban sétáló hires- 
segekról, az aviatika és a fényképezés 
szenzációiról s a színházak legfrissebb 
bemutató előadásaim!. A gazdag szépiro- 
aalnn tartalmat az asszonyok és a gyer­
mekek kedvelt mellékletei egészítik ki.

IRODALOM ÉS ZENE
^ ,* as^rnaPÍ Újság szeptember 

zö-iki szamár kopekben és szövegben <;gv- 
aránt rendkivül dús tartalommal jelent me». 
Az illusztrációk aktualitása, művésziessége 
s az olvasni valók változatossága egyenlő 
érdeklődésre tarthatnak számot. A bontás 
alu korúit Nemzeti Színház utolsó napjairól 
hoz. érdekes képekkel irt cikketZuboivtól, 
az Dmst-muzeum francia kiállítását sok 
képpel ismerteti Farkas Zoltán. Paukv 
Erzsiről, a Nemzeti Színház kiváló mű­
vésznőjéről Kovács Lydia ir, Szolok lesz 
ogytjí drámájának előadásáról Móra vésik 
Gyulától hoz közleményt, továbbá Lakatos 
Lászlótól regényt, SzőIIősi Zsigmondiul nő­
ve lat, Drdös Rímelő! és Hara«zthy Lajostól 
költeményeket stb. _ Irodalom és művészét 
sakk játék, stb. A Vasárnapi Újság előfize­
tési ára negyedévre öt korona, a „Világ- 
krónikáival együtt hat korona. Megren­
delhető a (Vasárnapi Újság kiadóhivatalá- 
briu (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, 
a legolcsóbb újság ti magyar nép számára 
félévre két korona 40 fillér.

(*> Negyvennél is több szép képet találunk a 
Váradi Antal és l-'alk Zsigmond dv. szerkesztette, s 
immár a harmincnegyedik évfolyamát járó Ország- 
Világ e heti számában. Közülök vagy tizenöt Becs 
környékének legszebb s legfestőibb pontjait mutatja 
be, három pedig Csernoch hercegprímás fölvidéki 
körútjáról hoz epizódszerü fölvételeket. Egyéb ér­
dekes és részben időszerű képek: „Andrássy Gyula 
gróf a Feiencvárosban“, „Bolgár delegátusok Kon­
stantinápolyban", „A trónörökös a csehországi had­
gyakorlaton", „Amerikai magyar templom és iskola“, 
„Szeptember végén", „Vásárcsarnoki jelenet“, „Auszt 
ráliai lovasposta“, „A kedvencek“. Több arckép 
meg divatkép egészül még ki az e heti Ország-Vi­
lág illusztratív tartalmát. Zenedarab is van a lapban : 
Szirmai Albert egy ügyes polkája a „Mozikirá'y-ból 
A lap irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, 
kritikai cikkeket és verseket Írtak: Esly Jánosné, 
Fáik Zsigmond dr„ Harsány! László, N. Kiss Ferenc 
Mérő Antal, Neszmélyi Lőrinc, Solymosi Elek, Tímár 
István, Váradi Antal. Tartalmas, kitünően szerkesz­
tett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, Irodalom, 
Hírek, Zene, Sport stb. Mutatványszámot ingyen 
küld a kiadóhivatal (Budapest, V. kér., Hold-utca 
7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető. A lap 
ára félévre 8 kor.

(*) Ax Érdekes Újság ma megjelent 
száma hozza a második árvaleány arcképét, 
aki pályázik a kedvelt képes hetilap szo­
ciális dijára, a kétezer koronás hozományra. 
Egyéb tartalma szerint Az Érdekes Újság 
talán még sohasem volt aktuálisabb és 
szenzációsat)!) mint ezúttal, Hét eredeti 
fölvétele számol be a kolozsvári tragikus 
moziföl vételről, melynek minden izgalmas 
fázisát megmutatja a csónakba szállástól 
egészen Imre Erzsi eltűnéséig, .viliden ma­
gyar újság közül elsőnek hoz illusztrációt 
a mülhausoni tanító rémes pusztításairól,
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630. 1913. vógrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági vógroh. az 1881 évi 
LX. t -c. 102. §-a értelmében czonnol köz- 
hírré teszi, hogy a I ó v a i kir já­
rásbíróságnak 1913 évi Sp. I. 479/2 számú 
végzése következtében Hubert Vilmos 
ügyvéd által képviselt Kabina József fia rt. 
javára 142 kor. 47 f. s jár. erejéig 1913. 
évi szopt 8-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felül foglalt és 2687 
k. 10 fill.-re becsült következő ingósá­
gok u m. üzleti berendezés, bútor, ké­
pek, áruk nyilvános árverésen niadatnak

Mely árverésnek a vmikolai kir. já- 
rásbiióság 1913-ik évi \ . 323,1 számú vég­
ese folytán 142 kor. 47 f. tőkekövetelés 
0,1 nek 1913. évi június h > 28-ik napjától 
járó 5 százalék kamatai, egy harmad szá- 
zaloR váltódij óseddig összesen 72 korona 
05 fillérben biróilag mármegállapitott költ- 
ségek erejéig Szobon leendő megtartására 
;9ö: évi október u-ik napjának d. u 2 
órája határidőül ki* fizetik '*s ahhoz avenni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. l.-o 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénz fizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek,szükség esetén■ íöcs 
áron alul is el Ingnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- es foiűifoglaItatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881." óvj LX. t.-c. 12 
§. értőimében ezek javára is elrendeltetik 

Kelt V mi kólán, 1913. óvi.-zv.ptembor 25 ik 
napján.

SZABADHÁZY ISTV Á N 
____ _____ __ kir. bin végrehajtó.

Ipolysági piaci árak
Október 3.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya métermáz s; 1 
Und (kilónként)
Tyuk (páronként) . 
Csibe (páronként) . 
Tojás 1 drb.
Marhahús 1 ki gr. ... 
Borjúhús 1 ki gr.... 
Sertéshús 1 klgr.
Juh hús 1 klgr....

K. f-tai K Mg
... 18 50 19 70
... 14 20 — —
... 14 10 14 —
.... 14 20 — —

... 6

... 4 10 4 20

... 4 10 4 20
0 10Q

0 20

... 1
O

68
0

... 1 68
... 1 28

N agy csal omián ujjo- 
nan épüli

-uraságí ház- 

800 ü-öl, telekkel 
azonnal ELADÓ.

ull
tulajdonos

Csepel, Petőfi-u.

S»«pv ví'oísffítt, tiiomtirí^a 
lak, ehiliiüaléü'oni si/tílri« 
toü sbííií-Ibatí“sígya, 
és egyéb müirágyákat jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart
líerczeller Márton, Ipolyság.
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(fejfájás ellesi)

GYARMATI EMIL vj6s;32erA B A i! A
Hatásában felülmúlja nz aspirin tabblettákat, mint­
hogy egyúttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények 
gyógyértékével. — Nem befolyásolja a szívműködést.

Felülmúlja a külföldi hason készítményeket 1

1.7 n

kiváló s-er meghűlés! betegségek, influenza nátha, 
zsába csuzos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fáj­
dalomcsillapító fej-, fog- és fitlfájúsnál, kitünően bevált 
bi Ischias, reuma és szaggatásoknál. tm

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát 
tartalmazó üvegcső csak 1 korona.
■ Kapható az ország minden gyógyszertárábán. ■* i 12
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3925 1913. tlkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vámosmikolai kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az ipoly- 
sági takarékpénztár r. t. végrehajtató ké­
relme folytán Hegedűs Lajos és neje sz. 
Ma'vasovszkv Erzsébet végrehajtatást szen­
vedők ellen 15000 kor. tőke, ennek 191.3. 
évi május hó 10-től járó 6 százalékos ka­
matai, 541 kor. 90 fillér eddigi, egyhar- 
mad százalék váltódij, valamint 102 kot. 
80 fill, jelenlegi és a még felmerülendő 
költségeknek, valamint az ezúttal elren­
delt csatlakozás folytán Huszár Fekete 
Katalin és ifj. Huszár István javára 37 
kor. 30 fill, költségnek Kráiner Rezső ja­
vára 57 kor 75 fillér tőke s járnak kie­
légítése végett az árverést elrendelte.

Minek folytán Üzob község házánál 
1913 évi november hó 24-én d. e. 10 o. 
megtartandó nyilvános árverésen eladatni 
fog a következő ingatlan : a szobi 320. 
sztjkvben A 11. 1 sorsz. 17. hrsz. a. He­
gedűs Lajos és neje sz. Matyasovszky Er­
zsébet tulajdonául felvett ház 166. sz. a. 
udvar és kerttel 3600 korona kikiáltási 
árban.

Árverési teltételek.
1. Árverezni szándékozók bánatpénzül 

kötelesek az ingatlan kikiáltási árának 10 
százalékát készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy a bánatpénznek a bíróságnál esetle­
ges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
álszolgáltatni, a bánatpénzt pedig a megí­
gérendő vételár Ktszázalékja erejéig nyom­
ban kiegészíteni

2. Az ingatlan csak a kikiáltási ár két­
harmadáért, vagy ennél magasabb vétel­
árért fog eladatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a 
másodikat ugyanezen naptól számított 60 
nap, a harmadikat ugyanezen naptól szá­
mítolt 90 nap alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számított 
5 százalékos kamatokkal együtt az Ipoly­
sági m. kir. adóhivatal, mint bírói letét­
pénztárnál lefizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletben fog 
beszámíttatni.

Kir. jbíróság tkvi hatósága Vámosmi- 
kola 1913. évi szeptember 4-én. Szláby s. 
k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Katona

kir. tkvvezető.

tens
:<T30.0 -a
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Bútort vásárlók figyelmébe!
ROTH REZSŐ müasztalos modern lakberendező

* Újpest.
Itirfily it. 1 %i s/.iim.

Ajánlom raktáron levő kész butoraimat.Tervek vagyis megrende­
lések, rajzok után is igen pontosan, száraz elsőrendű 
anyagból, jótállás mellett készítettnek. Ipolyságon már egy 
példány esetleg megtekinthető a kiadóban megtudható cim 
alatt. Újpesti Ipartestületi szövetkezetnél bútoraim állandóan 
... ... ... kiállítva találhatók.

V3J

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

[ICH DIEN
Altéin echter Balsam
aus der Schufieng«! Apottiíht des

A Thierry in Pregrade
bei Römisch • Sauerbrunn

ITt »léi-he teilen luitilsii tüdő- és me II betegségeknél, enyhíti 
a kntiiriisl. niegszliiileti » lYijihtlmal okozrt köhögést Toiok-
gyulladast, rekedtséget és gégebajokat megszűnteit, valamint iázt, kü­
lönösen jó hatású gyumorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér 
és altesti bántalmakmd, tisztítja a veséket, ét.vátygerjesvtö, elősegíti 
az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogalt, száj bűznél va­
lamint. az összes száj- és fogbetegségek, büffőgés ellen, megszünteti a 
száj vagy gyomortól eredő bűzt Jó hatású pántlikagilsztánál. Meggyó­
gyít, minden seiet, sebhelyt, orbai.cz t, láztól eredő hólyagot, kelést, 
szemölcsöt, égési sebokot. megfagyott lost része ltol, vart és kiütést 
Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza’ 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A, Őrangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialiiveg 5 60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry Á. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s inegszünn-f vérmérgezést, fájdalmas, operációkat leggyak­
rabban felesleges ó tesz, Használatos gyerekágyas nőknél fiijó emlők, tej - 
megindítás, rckedés, emlőkeményedés ellen. Orbáné, feltört lábuk, sebek, 
dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zú­
zod ás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb kinövések, kát bankit- 
lus, képződmények, v la i int isiit ellen, féreg, rolh.idá-, körömgyűlés, hó­
lyag, égési Nobelt, hosszú betegségeknél előforduló főifekvésnél, vérkeié- 
seknél, fül folyásnál, valami ti t kip.illás esetén csecsemőknél stb. kitűnő hatású.
2 iégelyára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Bu apesten kapható : Törölt Jrtzsef gyógy tára bari, valamint az ország legtöbb gyógyszer- 
tárában. Nagyban : Thiiilmnyer és Soil/., Hochmeister Vtrtilni. Rntlnnovits Tostv.

drogueriékban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül :
Thierry A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett
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Miró II
Mi’ódi f«4í'aiicloi' 
Kenedi <íózíi 
Kóbor Tanuld 
Kozma Andor
:I r/ ií’ók és újságírók szine-javu írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független 
legelterjedtebb és nani lonnt 
legnagyobb magyar II d. p I I d |J U L

& Hz ajjtsáe-ot

— Előfizetési árak : _
Egy évre ------ K 28.-
Félévre - — — 14.—
Negyed évre ........... — _ _ 7 _
Egy hónapra — — — — — „ 2.40

lUyyoh példány Ara ünnep- én vitttái'. 
imp ok on egyformán ---- -- —

Vasárnap: „Asszony1', „(J- \ ormok* 
„Automobil“ ös „Sport" melléklet.
Fel lős szerkesztő: Gajári Ödön. 
Szerkesztő-társ: Dr. Ágai Béla.

AZ ÚJSÁG terjedelme rendesen 32-36 40 old.
«Y«,,;,"nféo»o„80-I00-200-2805!.,

Mcgrendelő-cim :
UjNísiíi' kiadóhivatala Budapest, 

— VII. kerület, Rákóczi-ut 54. szám. —
ÍO fillé »•-



r \
\

■
!>' t
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[Elismert legjobb "motorok !

Eredeti KÖRTING y
álló- és fekvő- i 

rendszer
Szivógáz ás benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cs:plő- \ 
garnitúrák, magánjáróval is. |

Meglepő újdonság ! Meglepő újdonság! i
Nyersoíííjmotorok !
gyújtófej, vizbefccskends/ és 

és kompresszor nélkül.

Gellert ignácz és ‘Fsa
mérnöki iroda *

Budapest, V.. Könny-utca 4.
Saját érdekében Sí -rjen ajánlatot! I

L.

iío«iarit“-l)örlemez
iiaucsuk kompozícióval bevont ru­
ganyos, viharbiztos és időt álló

szagtalan fecíéiíemez.
A lelenkor jegjobb tetöfedőlemeze.

Végtelenül tartós.
\\m
Sem mázolni, sem mészlével bekenni 

nem kell,
Kapható: Hrcincr StímKn-

fa kereskedőnél Ipolyság.
tmmavz:

rekedtseg es li u r u , ellen nincs jobb a

Kétby-f;ju% cuhorhám».
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\y. ázsiai kolera terjedését < 
mega kadályozni.

I'oltéileniii sződsAm.-.s, lioizy 
bízható fertőileniti - 
külnivisi'ii lm mio\‘: 
rortőlienilő-szer a
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isz náljuk 
lel veken
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len házban 
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RETHY BÉLA gyógyszerész BÉKÉSCSABA j
■ ; A •' • )«É v'!'-. " I
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modernen épite - uj iák s- ^ 
ban külön bejára Üa' c ö: < n fes_ 
leit s/a.bu a .ar butoroYoa akár :% 
pedig bútor nélkül • gy h.a 
urnák vagy nőnek azt 
a vására ven.
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Őszi ültetésre ajmlom a következő
10 legszebb

í ö g b c íermöbb és legnemesebb
szaméeafajt,

' J4- Sr'ISM o,iás nagvsag, kitűnő
sora óla kulii válom k, terjedt mértékben.” mint á legfnhhlk^.m'-^íwm- f^tát m".r ev<* hosszú 
évben rendkívül lmlennőnek és ellenállóképesnek bizonyult^‘ ct kuldnosen ajánlom. Minden

formájuk szép, zamatuk pompás illatos borízű
3- ^ÄrÄÄT” - -»• *• —

IS erik<! 3 'e8P"mpÍSa66 1-,x'0,,-í4le '="y«eué*-e»„=k Szivalaku,

on ^"."l'eliior. Késői, óriás gyümölcsű, kiváló jó
""a,d00,i8ai,al bir ■ roppai" "■»«. ww

41. Sensatioii. Késői, roppant nagy, igen finom.
£; íi'cía^i, KC£,3ábbiakvJt®,.la8y0bh,ak. és.,egj°bbak egyike, a mellett igen dúsan termő, 

kerekded, szivalaku, finom és'Tamatos >K kbÍkn' ' rcndu ellte‘faj gyümölcse nagy,
loo <I. I>. Jt •> r>o, ,-;<>0 drb. K «<>■-. loop K ;$H._ ...

AJeglemukenyebb, egcsz éven át gyiimölcscsel f I | > ■ TT------
megtelt szamocafaj a/ uj remontáló 1 1 1 6 f ^ J^e
" , , lgen b0,crmö- gyümölcse meglehetős nagy, finom illatos zamattal.

OO drb. IC ~~0, 500 «Irl». IC 85 -, ÍOOO drb, IC <50 — -
Az összes növény küldemények bérmentetlenül mennek."
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HONT! APÓK október 4
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A mindszenti ünnepek köze­
led te vei felhívom a t. közönség 
figyelmet dúsan felszerelt

sirkőrak táramra
teher, fekete, s vörös sírkövek 
és sírkeresztek nagy válasz- * 
tékban és igen olcsó áron. j

IA ÍZ A DJ h 11k ro
SÍ liííÖMA 1< r Á I5A

1 !*<> i. \ X < i.

LaZ
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í>, p~~i«8T ELADÓ -^.=\ Budapesti Isztalos Ipartestűlet véíhiLségc alatt áííó
1 Bútorcsarnok Szövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Buda- 
pest, VIII., József-körut 28. szám. (Bérkocsi-utca sarkán), 

& Budapest. Vili. kér. Cllői-ut 18. állandó.

1 *Lakásberendezési kiállításai
J nyitva reggel 8 órától este 8 óráig.

***** rmwmwMMMMB Belépti díj nincsen, w».- —rr— -r1—mi .*..,1.
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Garem sail óban cgv ;ó mcnetelü

K( )RCSMA
iikáss:il éb hozzávaló épületekkel 

szőlőkerttel. 
Bővebbet megtudni:

- FÁBIÁN JÁNOS -
hentes üzletében

>: 1 P O L Y S A G.
3 3

* V1L A L. .a ; íx íj 
> LF.Gt7?43B RENDSZERŰ

Lrim MOTOROK#

és a> !)k alkatrészei kizárólag

-15ÁMYC5 FMW ««»« i. * a.i < L, Lih:, u jL, kaphatók ;;
. V fc, BUDAPEST, VI. PODMANICZIiY-UTCZA 17.

: -------------- Telefon 12 76. ------------ -
Legtóisebb nyersein jszüKséglet I Jutányos árak !

Feltétlen jótállási Kedvező fizetési feltételek! 3
Kéne* díjtalan telrilágositéet 4* Ingyen árjegyzéKet i

....í

> ’€*i#«$! :®8<$erím ininim i—1111 m mi m w u iiiuhiii iiiiwwii

Elsőrendű
I NYERSOLAJ- • i 
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,..... mm áilÉMIMilÉÉiftÉiállwiÉirV.lidilaa

kerületi képviselő
fix fizetés és provízió mei-
tett. ki a tét nyelvben
feltétlen jártas.azonnal fel­

vetetik.
Ajánlatok S9H8GER CO.
varrógéprészvénytársaság 
LÉUA Kazinczy-ut 2 sz

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB QYÜRSSAJTÖJAN IPOLYSÁGON.
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